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MÉTHODOLOGIE DE L’ENQUÊTE EXCLUSIVE L’INDUSTRIE DU RÊVE/ÉCRAN TOTAL
SUR LE PARCOURS PROFESSIONNEL DES TECHNICIENS DU CINÉMA

ET DE L’AUDIOVISUEL

Le magazine ÉCRAN TOTAL et L’industrie du rêve, en partenariat avec la région Ile-de-
France ont réalisé une vaste enquête auprès des techniciens du cinéma et de l’audiovisuel de 
3 pays européens sur leur cheminement professionnel.

Élaborée avec des associations professionnelles, cette enquête a été menée auprès des 
techniciens dans les domaines de l’image, du son, du décor, du montage, de la post production 
et de la direction de production. Nous l’avons envoyée à près de 4 000 techniciens à partir d’une 
base de données composée des membres des associations professionnelles de techniciens et 
d’un fichier de L’industrie du rêve actualisé.

Cette enquête s’est déroulée sur une période de 3 mois, du 20 novembre 2012 au 15 janvier 
2013 et a recueilli 1 161 réponses dont 1 017 de nationalité française, 106 de nationalité belge. 
Nous n’avons eu que trois réponses des luxembourgeois et trente-cinq de toutes nationalités 
mondiales que nous n’avons pas traité car elles ne sont pas significatives.

Nous avons choisi de vous présenter les résultats menés auprès des techniciens français et 
belges qui sont davantage « représentatifs ».

Nous vous présentons dans cette synthèse les résultats quantitatifs des techniciens français 
et belges.

Le qualitatif qui fait de plus de 155 pages est consultable sur le site de L’industrie du rêve.

Merci à l’ensemble des associations professionnelles de techniciens pour leur investissement.

Cette enquête a été conduite par Anne Bourgeois et Kevin Gauthier. Un grand merci à Brigitte 
Aknin et Serge Siritzky pour leurs conseils avisés.

Février 2013
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1. Vous êtes :
Les techniciens français

Homme	
  

Femme	
  

2. Votre âge :

Homme	
  

Femme	
  
50	
  ans	
  et	
  plus	
  

20	
  –	
  30	
  ans	
  

40	
  -­‐	
  50	
  ans	
  

30	
  -­‐	
  40	
  ans	
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3. Où travaillez-vous le plus souvent ?

50	
  ans	
  et	
  plus	
  
40	
  -­‐	
  50	
  ans	
  

30	
  -­‐	
  40	
  ans	
  

France	
  

Autres	
  pays	
  

Belgique	
  &	
  Luxembourg	
  

4. Quel est votre secteur d’activité ?

Femme	
  
50	
  ans	
  et	
  plus	
  

40	
  -­‐	
  50	
  ans	
  

30	
  -­‐	
  40	
  ans	
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Parmi	
  les	
  34,2	
  %	
  ayant	
  répondu	
  «	
  Autre	
  »	
  :	
  
-­‐	
  0,6	
  %	
  sont	
  accessoiristes 	
   	
   	
   	
   	
  -­‐	
  0,3	
  %	
  sont	
  dans	
  la	
  composiAon	
  musicale	
  
-­‐	
  0,3	
  %	
  sont	
  comédiens 	
   	
   	
   	
   	
   	
  -­‐	
  14,4	
  %	
  sont	
  dans	
  la	
  post-­‐producAon	
  
-­‐	
  9,5	
  %	
  sont	
  assistants	
  réalisateur 	
   	
   	
   	
  -­‐	
  4,0	
  %	
  sont	
  dans	
  la	
  producAon	
  
-­‐	
  17,2	
  %	
  sont	
  dans	
  le	
  cadre 	
   	
   	
   	
   	
  -­‐	
  7,8	
  %	
  sont	
  réalisateurs	
  
-­‐	
  14,4	
  %	
  sont	
  costumiers	
   	
   	
   	
   	
   	
  -­‐	
  10,6	
  %	
  sont	
  régisseurs	
  
-­‐	
  0,9	
  %	
  sont	
  en	
  exploitaAon	
  /	
  distribuAon 	
   	
  -­‐	
  3,2	
  %	
  sont	
  scriptes	
  
-­‐	
  7,4	
  %	
  sont	
  machinistes	
   	
   	
   	
   	
   	
  -­‐	
  7,8	
  %	
  exercent	
  divers	
  méAers	
  de	
  plateau	
  
-­‐	
  1,6	
  %	
  en	
  maquillage	
  

Autre	
  

Décor	
  

Lumière	
  

Montage	
  

Son	
  
Directeur	
  de	
  producGon	
  

Directeur	
  de	
  post	
  producGon	
  

5. Êtes-vous chef de poste ?

50	
  ans	
  et	
  plus	
  
40	
  -­‐	
  50	
  ans	
  

30	
  -­‐	
  40	
  ans	
  

France	
  

Oui	
  

Non	
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6. Vous êtes :

50	
  ans	
  et	
  plus	
  
40	
  -­‐	
  50	
  ans	
  

30	
  -­‐	
  40	
  ans	
  

France	
  

Oui	
  

Non	
  

Salarié	
  
IntermiKent	
  

Salarié	
  
Régime	
  Général	
  

Autre	
  

(Parmi	
  les	
  7,7	
  %	
  ayant	
  répondu	
  «	
  Autre	
  »,	
  la	
  plupart	
  indiquent	
  :	
  indépendant	
  /	
  auto-­‐entrepreneur)	
  

7. Vous exercez votre métier :

50	
  ans	
  et	
  plus	
  
40	
  -­‐	
  50	
  ans	
  

30	
  -­‐	
  40	
  ans	
  

France	
  

Oui	
  

Non	
  

Salarié	
  
IntermiKent	
  

Autre	
  

Majoritairement	
  dans	
  
la	
  télévision	
  

Majoritairement	
  	
  
dans	
  le	
  cinéma	
  

De	
  façon	
  égale	
  	
  
entre	
  le	
  cinéma	
  	
  
et	
  la	
  télévision	
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Ecole	
  de	
  cinéma	
  
publique	
  

Grande	
  école	
  
(hors	
  cinéma)	
  

Ecole	
  de	
  cinéma	
  
privée	
  

Autre	
  

Université	
  

BTS	
  

8. À quand remonte le dernier film sur lequel vous avez exercé votre métier ?

Moins	
  de	
  
6	
  mois	
   Non	
  

Entre	
  6	
  et	
  12	
  mois	
  

Plus	
  de	
  12	
  mois	
  

9. Quelle est votre formation initiale ?

50	
  ans	
  et	
  plus	
  

40	
  -­‐	
  50	
  ans	
  

30	
  -­‐	
  40	
  ans	
  

Parmi	
   les	
  33,5	
  %	
  catégorisé	
  «	
  Autre	
  »,	
  une	
  bonne	
  majorité	
  de	
   techniciens	
  ont	
   indiqué	
  avoir	
  été	
  
autodidactes	
  /	
  été	
  formés	
  sur	
  le	
  tas	
  /	
  intégré	
  le	
  méAer	
  après	
  plusieurs	
  stages	
  ou	
  assistanat.	
  	
  
	
  
Le	
  reste	
  des	
  commentaires	
   indique	
  des	
  parcours	
  spécifiques,	
  souvent	
  des	
  écoles	
  parGculières.	
  On	
  
notera	
  d’ailleurs	
  que	
  les	
  Beaux	
  Arts	
  et	
  les	
  écoles	
  d’Architecture	
  reviennent	
  régulièrement	
  en	
  ce	
  qui	
  
concerne	
  les	
  décorateurs.	
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10. Êtes-vous bilingue anglais ?

30	
  -­‐	
  40	
  ans	
  

Oui	
  

Non	
  

12,7	
  %	
  des	
  techniciens	
  français	
  ont	
  également	
  indiqué	
  une	
  autre	
  langue	
  parlée	
  couramment	
  (avec	
  en	
  tête	
  
l’espagnol,	
  suivie	
  par	
  l’italien	
  et	
  l’allemand	
  qui	
  représente	
  à	
  elles	
  trois	
  près	
  de	
  96	
  %	
  des	
  réponses).	
  

30	
  -­‐	
  40	
  ans	
  

Oui	
  

Non	
  

En	
  moyenne	
  :	
  2,5	
  fois	
  

Non	
  

Oui	
  

11. Avez-vous suivi une formation continue dans votre carrière ?

12. Si oui, combien de fois ?
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13. Pourquoi ?

Non	
  
Apprendre	
  un	
  
nouveau	
  méGer	
  

Autre	
  

Améliorer	
  ses	
  
compétences	
  

Non	
  

Oui,	
  à	
  l’étranger	
  

Oui,	
  en	
  France	
  et	
  
à	
  l’étranger	
   Non	
  

Oui,	
  en	
  France	
  

14. Cela a t-il eu des conséquences sur votre carrière ?
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Oui	
  

Non	
  

Sans	
  opinion	
  

15.	Considérez-vous que les techniciens français, belges et
	 luxembourgeois ont le même niveau de formation et de compétences ?

Oui	
  

Non	
  

Sans	
  opinion	
  

Oui	
  

Non	
  

16.	 Considérez-vous le niveau de formation de la nouvelle génération
	 de techniciens qui arrive sur le marché est suffisant ?
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Oui	
  

Non	
  

Sans	
  opinion	
  

Oui	
  

Non	
  
Non	
  

Oui	
  

17.	 Estimez-vous que vous avez le temps et les moyens nécessaires pour
	 assurer la transmission de vos savoirs à la nouvelle génération de techniciens ?

Oui	
  

Non	
  

Sans	
  opinion	
  

Oui	
  

Non	
  
Non	
  

Oui	
  

Oui	
  

Non	
  

18.	Dans le contexte économique actuel, être bien formé
	 représente t-il toujours une valeur ajoutée ?
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Sans	
  opinion	
  Non	
  
Non	
  Oui	
  

Non	
  

Non-­‐reconnaissance	
  
des	
  compétences	
  

Concurrence	
  	
  
salariale	
  

Disparité	
  des	
  
disposiGfs	
  	
  
fiscaux	
  

européens	
  

Autre	
  

19.	 Quelles sont les principales difficultés économiques que vous
	 rencontrez dans votre métier ? (plusieurs choix sont possibles)

Non	
  Oui	
  

Salaire	
  demandé	
  

DélocalisaGon	
  
CoproducGon	
  

Je	
  n’ai	
  jamais	
  été	
  
confronté	
  à	
  une	
  
telle	
  situaGon	
  

20.	 Un projet de travail pour lequel vous aviez été initialement choisi a
	 finalement été confié à un autre technicien. Pour quelle(s) raison(s) ?

Sans	
  opinion	
  Non	
  
Non	
  Oui	
  

Non	
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21. Existe t-il une « French Touch » dans votre métier ?

Oui	
  

Non	
  

Sans	
  opinion	
  

Oui	
  

Non	
  
Non	
  

Oui	
  

Non	
  

Oui	
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Les techniciens belges
PROFIL Les	
  techniciens	
  belges	
  (profil)	
  

•  Sur	
  1	
  161	
  réponses	
  :	
  106	
  belges.	
  

•  Hommes	
  :	
  70	
  %	
  /	
  Femmes	
  :	
  30	
  %.	
  	
  

•  Tranches	
  d’âges	
  majoritaires	
  :	
  30-­‐40	
  ans,	
  40-­‐50	
  ans.	
  	
  
(contre	
  40-­‐50	
  ans	
  et	
  50+	
  pour	
  les	
  français)	
  

•  Tous	
  les	
  secteurs	
  d’acAvités	
  ont	
  été	
  représentés.	
  

•  84	
  %	
  travaillent	
  principalement	
  en	
  Belgique,	
  7	
  %	
  en	
  
France,	
  6	
  %	
  au	
  Luxembourg.	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
(contre	
  93	
  %	
  de	
  français	
  travaillant	
  principalement	
  en	
  France)	
  

•  Chefs	
  de	
  poste	
  :	
  81	
  %.	
  

•  Environ	
  58	
  %	
  travaillent	
  majoritairement	
  pour	
  le	
  cinéma,	
  26	
  %	
  
pour	
  la	
  télévision	
  et	
  16	
  %	
  autant	
  pour	
  les	
  deux.	
  

•  74	
  %	
  ont	
  travaillé	
  ces	
  6	
  derniers	
  mois,	
  et	
  15%	
  n’ont	
  pas	
  
travaillé	
  depuis	
  plus	
  de	
  12	
  mois.	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

•  88	
  %	
  pensent	
  qu’être	
  bien	
  formé	
  reste	
  toujours	
  une	
  valeur	
  
ajoutée	
  dans	
  le	
  contexte	
  actuel.	
  

•  Ils	
  rencontrent	
  les	
  mêmes	
  principales	
  difficultés	
  économiques	
  
dans	
  leur	
  méAer	
  :	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
   	
  	
  

-­‐  non-­‐reconnaissance	
  des	
  compétences	
  (55	
  %)	
  
-­‐  concurrence	
  salariale	
  (58	
  %)	
  	
  	
  	
  

-­‐	
  seule	
  la	
  disparité	
  des	
  disposiAfs	
  fiscaux	
  est	
  bien 	
   	
   	
   	
  	
  	
  
inférieurement	
  dénoncée	
  (20	
  %) 	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
  	
  	
  

(contre	
  45,5	
  %	
  chez	
  les	
  français)	
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Les	
  techniciens	
  belges	
  (les	
  différences)	
  

-­‐  (contre	
  20,6	
  %	
  de	
  français	
  issus	
  d’école	
  de	
  cinéma	
  publique).	
  
-­‐  (contre	
  13	
  %	
  de	
  français	
  issus	
  de	
  BTS).	
  
-­‐  (contre	
  24,1	
  %	
  de	
  français	
  issus	
  de	
  l’université).	
  
-­‐  (contre	
  33,5	
  %	
  de	
  français	
  issus	
  d’une	
  autre	
  formaGon).	
  

-­‐  (contre	
  32,4	
  %	
  de	
  français	
  qui	
  considèrent	
  que	
  le	
  niveau	
  de	
  
formaGon	
  est	
  le	
  même).	
  

-­‐  (contre	
  15,3	
  %	
  de	
  français	
  qui	
  considèrent	
  que	
  le	
  niveau	
  de	
  
formaGon	
  n’est	
  pas	
  le	
  même).	
  

-­‐  (contre	
  52,2	
  %	
  de	
  français	
  sans	
  opinion).	
  

1.	Quelle est votre formation initiale ?

2.	Considérez-vous que les techniciens français, belges et
	 luxembourgeois ont le même niveau de formation et de compétences ?

Les techniciens belges/LES DIFFÉRENCES
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-­‐  (contre	
  seulement	
  35,6	
  %	
  de	
  français	
  qui	
  esGment	
  avoir	
  le	
  temps	
  et	
  
les	
  moyens	
  nécessaires).	
  

-­‐  (contre	
  17	
  %	
  de	
  français	
  ayant	
  indiqué	
  «	
  coproducGon	
  
européenne	
  »).	
  

-­‐  (contre	
  26,3	
  %	
  de	
  français	
  ayant	
  indiqué	
  «	
  délocalisaGon	
  »).	
  
-­‐  (contre	
  22,8	
  %	
  de	
  français	
  ayant	
  indiqué	
  «	
  	
  salaire	
  demandé	
  »).	
  
-­‐  (contre	
  33,9	
  %	
  de	
  français	
  ayant	
  indiqué	
  n’avoir	
  jamais	
  été	
  

confronté	
  à	
  une	
  telle	
  situaGon).	
  

3.	Estimez-vous que vous avez le temps et les moyens nécessaires pour
	 assurer la transmission de vos savoirs à la nouvelle génération de techniciens ?

4.	Un projet de travail pour lequel vous aviez été initialement choisi a
	 finalement été confié à un autre technicien. Pour quelle(s) raison(s) ?
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-­‐  (contre	
  67,6	
  %	
  de	
  français	
  ayant	
  indiqué	
  «	
  Oui	
  »).	
  

5.	Existe t-il une « French Touch » dans votre métier ?
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